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COVID-19 Pandemisinin Üçüncü Basamak Bir Hastanedeki 
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Influenza Vaccine Preferences at a Tertiary Hospital:  
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ÖZET Amaç: İnfluenza ve koronavirüs hastalığı-2019 [coronavirus 
disease-2019 (COVID-19)] endemi ve pandemilere neden olabilen, risk 
grubundaki hastalarda mortal seyredebilen viral enfeksiyonlardır. Aşı-
lama, bu enfeksiyonların önlenmesinde etkili bir uygulamadır. Bu ça-
lışma, COVID-19 pandemisinin bir eğitim araştırma hastanesindeki 
sağlık çalışanlarının influenza aşısı tercihlerine etkisinin değerlendiril-
mesi amacıyla yapılmıştır. Gereç ve Yöntemler: Ekim-Kasım 2021 
tarihlerinde bir eğitim araştırma hastanesinde influenza aşısı yaptıran 
sağlık çalışanlarının dâhil edildiği tanımlayıcı tipte bir çalışmadır. Ka-
tılımcılara influenza ve COVID-19 aşıları tercihleriyle ilgili sorulan 
anket sorularına verilen cevaplar ve katılımcılara ait demografik özel-
likler kaydedildi ve analiz edildi. Bulgular: Çalışmada 87 katılımcı-
dan elde edilen veriler analiz edildi. Katılımcıların %40,2’si 
hemşire/ebe/teknisyen, %21,8’i doktor ve %37,9’u diğer hastane per-
soneliydi. İnfluenza aşı tercihleri incelendiğinde, katılımcıların 
%43,7’sinin her sene, %26,4’ünün bazı yıllar, %12,6’sının geçen yıl 
COVID-19 salgınının etkisiyle ve %17,2’sinin bu yıl ilk kez influenza 
aşısı yaptırdığı görüldü. Katılımcıların %32,2’si influenza aşısının 
COVID-19’a karşı koruyucu etkisi olacağını düşünürken, %19,5’i et-
kisinin olmayacağını düşünmekteydi. Geri kalan katılımcıların bu ko-
nuda bir fikri ya da kararı yoktu. Katılımcıların grip aşısının COVID-19 
hastalığına karşı koruyucu etkisi olduğuna dair görüşleri birlikte yaşa-
dıkları kişilere ve mesleklerine göre farklılık gösterdi. Sonuç: Hasta-
nemizdeki sağlık personelinin influenza aşısı olma alışkanlıkları 
irdelendiğinde pandemiyle birlikte influenza aşısına olan talebin arttığı 
görülmektedir. Bu artışta aşının mevsimsel influenza yanında COVID-
19 salgınına karşı koruyucu olabileceği düşüncesinin ön plana çıktığı 
görülmektedir. 
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ABS TRACT Objective: Influenza and coronavirus disease-2019 
(COVID-19) have the potential to cause endemics and pandemics. 
These can be fatal for individuals in the high-risk category. To prevent 
such infections, vaccination is a highly effective measure. This study as-
sessed the impact of the COVID-19 pandemic on healthcare workers’ 
preference for influenza vaccination in a training and research hospital. 
Material and Methods: This descriptive study included healthcare 
workers who received influenza vaccination in a training and research 
hospital between October and November 2021. Responses to the sur-
vey questions asked about influenza and COVID-19 vaccine prefer-
ences of the participants and the demographic characteristics of the 
participants were recorded and analyzed. Results: The study analyzed 
data from 87 participants. Among them, 40.2% were nurses/mid-
wives/technicians, 21.8% were doctors, and 37.9% were other hospital 
personnel. Upon analyzing their influenza vaccine preferences, it was 
discovered that 43.7% received it annually, 26.4% received it sporadi-
cally, 12.6% took it last year due to the COVID-19 outbreak, and 17.2% 
decided to get it for the first time this year. While 32.2% of the partic-
ipants thought the influenza vaccine would protect against COVID-19, 
19.5% felt it would not. Others had no idea. Views differ by living and 
work situations. Conclusion: As a result, upon examining the influenza 
vaccination habits of our hospital’s healthcare workers, there has been 
an evident increase in demand for the vaccine due to the ongoing pan-
demic. The surge in demand for influenza vaccines is mainly attributed 
to the belief that the vaccine can protect against seasonal flu and 
COVID-19. 
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İnfluenza ve koronavirüs hastalığı-2019 [coro-
navirus disease-2019 (COVID-19)] endemi ve pan-
demilere neden olabilen, risk grubundaki hastalarda 
mortal seyredebilen viral enfeksiyonlar olup, önemli 
halk sağlığı sorunlarıdır. Aşılama, enfeksiyonu önle-
mek için etkili bir yaklaşımdır ve influenza gibi bir-
çok bulaşıcı hastalığın morbidite ve mortalitesini 
azaltabilmektedir.1 Dünya Sağlık Örgütü (DSÖ) ha-
mileliğin herhangi bir aşamasındaki hamile kadınlara, 
6 ay-5 yaş arası çocuklara, yaşlı bireylere (65 yaş 
üstü), kronik hastalıkları bulunanlara ve sağlık çalı-
şanlarına influenza aşısının her yıl yapılmasını öner-
mektedir.2 Sağlık çalışanlarına yapılan mevsimsel 
influenza aşıları ile sağlık çalışanlarının sağlığı ko-
runmakla birlikte sağlık hizmeti verilen hastalara 
bulaş olması da engellenmektedir.3 COVID-19 pan-
demisini önlemek amacıyla birçok aşı üretilmiş olup, 
DSÖ tarafından onay almış aşılar bu amaçla kulla-
nılmıştır. Türkiye’de de öncelikle sağlık personeli 
olmak üzere 2021 yılının Ocak ayından itibaren 
COVID-19 aşılama programları başlatılmıştır.  

Bu çalışma, COVID-19 pandemisinin bir eğitim 
araştırma hastanesinde influenza aşısı yaptıran sağ-
lık çalışanlarının, influenza aşılama tercihleri üzerine 
etkisini değerlendirmek amacıyla yapılmıştır. 

 GEREÇ VE YÖNTEMLER 
Bu çalışma, Ekim-Kasım 2021 tarihlerinde bir eği-
tim araştırma hastanesinde çalışan ve mevsimsel in-
fluenza aşısı yaptıran sağlık çalışanlarına ait 
demografik özelliklerin, influenza ve COVID-19 
aşılarıyla ilgili Tablo 1’de yer alan anket sorularına 
verilen cevapların kaydedilerek analiz edildiği ta-
nımlayıcı tipte bir çalışmadır. Katılım gönüllülük 
esasına bağlıydı. Katılımcılar, anket maddelerine 
geçmeden önce anket formunda bilgilendirilmiş onay 
verdi. Ankete dâhil edilme kriterleri; hastane bünye-
sinde çalışan sağlık personeli olmak, çalışmanın ya-
pıldığı yıl mevsimsel influenza aşısı yaptırmış olmak, 
çalışma için gönüllü olmak, bilgilendirilmiş onam 
formunu imzalamak ve anket formundaki sorulara 
cevap vermek şeklindeydi.  

İSTATİSTİKSEL ANALİz 
Çalışmada toplanan verilerin istatistiksel analizleri 
SPSS (Versiyon 22.0, SPSS Inc., Chicago, IL, ABD) 

paket programı kullanılarak yapıldı. Anket araştır-
ması ile elde edilen kategorik verilerin tanımlayıcı 
istatistikleri sayı (n) ve yüzde (%) olarak sunuldu. 
Kategorik değişkenler arasındaki oran karşılaştırma-
ları ve ilişki araştırmaları için çapraz tablo gözelerin-
deki örneklem sayılarına bağlı olarak ki-kare testi 
veya Fisher exact testi kullanıldı. İstatistiksel anlam-
lılık düzeyi için p<0,05 olarak kabul edildi. 

ARAŞTIRMA ETİğİ STANDARTLARINA UYGUNLUK 
Bu çalışma için Karamanoğlu Mehmetbey Üniversi-
tesi Tıp Fakültesi Etik Kurulundan 8 Mart 2022 ta-
rihli ve 02-2022/16 sayılı karar ile onay alındı. Sağlık 
Bakanlığı ve İl Sağlık Müdürlüğünden ilgili izinler 
alınarak, Helsinki Deklarasyonu prensiplerine uygun 
olarak çalışma yürütüldü. 

 BULGULAR 
Çalışmamızda mevsimsel influenza aşısı yaptıran 87 
katılımcıdan elde edilen veriler analiz edildi. Katı-
lımcıların %56,3’ü (n=49) kadın ve %43,7’si (n=38) 
erkek idi. Katılımcıların %8’i (n=7) 20-29 yaş, 
%39,1’i (n=34) 30-39 yaş, %32,2’si (n=28) 40-49 yaş 
ve %20,7’si (n=18) 50 yaş ve üzeri idi. Katılımcıla-
rın %40,2’si hemşire/ebe/teknisyen, %21,8’i doktor 
ve %37,9’u diğer hastane personeliydi. Katılımcıların 
diğer demografik özellikleri Tablo 2’de gösterildi.  

Çalışmamızda mevsimsel influenza aşısı yaptı-
ran sağlık personelinin %97,7’si daha önceden 
COVID-19 aşısı yaptırdığını belirtti. Katılımcıların 
%43,7’si 2 doz Sinovac (Corona-Vac®, Sinovac Life 
Sciences, Beijing, China), 1 doz Biontech (COMIR-
NATY® Pfizer, Inc., and BioNTech), %36,8’si 2 doz 
Sinovac, 2 doz Biontech aşısı yaptırdığını ifade etti. 
Katılımcıların %67,8’i COVID-19 aşılaması önce-
sinde COVID-19 hastalığı geçirmemişti. %24,1’i 
COVID-19 aşısı yaptırmadan önce COVID-19 has-
talığı geçirdiğini belirtti. Sağlık personelinin mev-
simsel influenza aşısı ve COVID-19 aşısı hakkındaki 
sorulara verdikleri cevapların dağılımı Tablo 3’te 
gösterildi. Katılımcı sağlık personelinin %43,7’si her 
yıl düzenli olarak, %12,6’sı geçen yıl COVID-19 
pandemisi nedeniyle ve %17,2’si bu yıl ilk kez mev-
simsel influenza aşısını yaptırdığını belirtti. Katılım-
cıların %32,2’si influenza aşısının COVID-19’a karşı 
koruyucu etkisi olacağını düşünürken, %19,5’i etki-
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sinin olmayacağını düşünmekteydi (Tablo 3). Katı-
lımcıların influenza aşısı tercihleri ile COVID-19 ta-

nısı ve hastanede yatış durumları arasındaki ilişkilere 
yönelik istatistiksel bulgular Tablo 4’te gösterildi. 

2021 Yılında Grip Aşısı Yaptıran Sağlık Personelinin COVID-19 ve Grip Aşısı Konusundaki Görüşleri Anketi 

1. Araştırmaya katılmanız gönüllülük esasına dayalıdır. Bu form aracılığıyla elde edilecek bilgiler gizli kalacaktır ve sadece araştırma amacıyla (veya “bilimsel 

amaçlar için”) kullanılacaktır. Çalışmaya katılmamayı tercih edebilirsiniz. 

Çalışmaya gönüllü olarak katıldığınızı onaylıyor musunuz? 

Evet ….           Hayır….. 

2. Kaç yaşındasınız? 

a. 20-29 yaş arası           b. 30-39 yaş arası           c. 40-49 yaş arası           d. 50 yaş üstü 

3. Cinsiyetiniz 

Erkek ….           Kadın…… 

4. Medeni hâliniz ? 

Evli….           Bekâr….. 

5. Evde kiminle birlikte yaşıyorsunuz? 

a. Yalnız           b. Eşimle           c. Eşim ve çocuklarımla           d. Ebeveyn ve/veya kardeşlerimle           e. Diğer…. 

6. Öğrenim durumunuz nedir? 

a. Okur/yazar           b. İlköğretim           c. Lise           d. Üniversite 

7. Mesleğiniz nedir? 

a. Doktor           b. Hemşire/sağlık memuru/ebe           c. Teknisyen/tekniker           d. Hasta bakım ve temizlik personeli           e. Tıbbi sekreter/idari personel           f. Diğer…. 

8. Çalıştığınız birim neresi? 

a. COVID-19 yoğun bakım ünitesi 

b. COVID-19 hastalarıyla direk teması olan birimlerde (COVID-19 poliklinik, COVID-19 servis,) 

c. COVID-19 dışı birimler 

d. İdari servisler/memur 

9. Bilinen kronik hastalığınız var mı?  

a. Hastalığım yok 

b. Var ama hayat kalitemi belirgin etkilemiyor 

c. Var ama COVID-19 ve/veya grip için riskli grupta değil 

d. COVID-19 ve/veya grip için riskli grupta olan kronik hastalığım var 

10. COVID-19 aşısı oldunuz mu ? 

a. Evet           b. Hayır  

11. COVID-19 aşısı olduysanız hangi aşı ve kaç doz oldunuz? 

1. Doz           2. Doz           3. Doz           4. Doz 

Sinovac 

Biontech 

12. COVID-19 tanısı aldınız mı?  (PCR pozitif yada BT uyumlu olarak).. 

a. Evet…..           b. Hayır…. 

13. Ne zaman COVID-19 tanısı aldınız? 

a. Aşılamadan önce           b. 1. doz ile 2. doz arası           c. 2. dozdan sonra           d. 3. dozdan sonra           e. Diğer (belirtiniz)…… 

14. Grip aşısı konusundaki seçiminiz nedir? 

a. Her sene düzenli olarak yaptırırım   

b. Bazı yıllar yaptırdım  

c. Geçen yıl COVID-19 nedeniyle yaptırdım  

d. Bu yıl ilk kez yaptırdım 

15. Sizce grip aşısının COVID-19’a karşı koruyucu etkisi olur mu? 

a. Evet olur…           b. Hayır olmaz…           c. Kararsızım…           d. Fikrim yok…

TABLO 1:  Anket formu ve soruları.
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Katılımcıların eğitim durumlarına göre COVID-
19 aşı tercihleri Şekil 1’de gösterildi. İnfluenza aşısı 
yaptıran sağlık personelinden ilköğretim ve lise me-
zunu olanların hepsi daha öncesinde herhangi bir 
COVID-19 aşısı yaptırdığını belirtirken, üniversite 
mezunu olanların %2,9’u ise daha öncesinde hiçbir 
COVID-19 aşısı yaptırmadığını ifade etti. Eğitim du-
rumlarına göre 3 (2 doz Sinovac ve 1 doz Biontech) 
veya 4 doz (2 doz Sinovac ve 2 doz Biontech) 
COVID-19 aşısı yaptıranların yüzdesi benzerdi. Ka-
tılımcıların eğitim durumlarına göre grip aşısı tercih-
leri Şekil 2’de gösterildi. Katılımcıların mesleklerine 
göre COVID-19 aşı tercihlerini gösteren çubuk gra-
fiği Şekil 3’te gösterildi. Katılımcıların büyük ço-
ğunluğu 3 veya 4 doz COVID-19 aşısı olduğunu 
belirtti. 

Katılımcıların sosyodemografik özellikleri ile 
influenza aşısının COVID-19 hastalığına karşı ko-
ruyucu etkisinin olup olmadığı düşünceleri arasın-
daki ilişkiler Tablo 5’te gösterildi. Katılımcıların 
yaş, cinsiyet, medeni durum ve eğitim durumları ile 
influenza aşısının COVID-19 hastalığına karşı  
koruyucu etkisi hakkındaki düşünceleri arasında 
istatistiksel olarak anlamlı ilişki bulunmadı (Tablo 
5). Araştırmaya katılanların beraber yaşadıkları ki-
şilere göre mevsimsel influenza aşısının COVID-
19 hastalığına karşı koruyucu etkisinin olup 
olmadığı düşünceleri anlamlı farklılık gösteriyordu 
(p=0,010; Tablo 5). Ailesi ile birlikte yaşayan sağ-
lık personelinin %24,2’si, yalnız yaşayanların 
%46,2’si, eşiyle birlikte yaşayanların %58,3’ü 
mevsimsel influenza aşısının COVID-19 hastalı-

Gruplar n % 
Yaş 

20-29 7 8 
30-39 34 39,1 
40-49 28 32,2 
50 yaş ve üzeri 18 20,7 

Cinsiyet 
Erkek 38 43,7 
Kadın 49 56,3 

Medeni durum 
Evli 70 80,5 
Bekâr 17 19,5 

Beraber yaşanılan kişiler 
Yalnız 13 14,9 
Eşimle 12 13,8 
Ailemle (eş, çocuklar, kardeşler, ebeveynler) 62 71,3 

Eğitim düzeyi 
İlköğretim ve lise 18 20,7 
Üniversite 69 79,3 

Meslek 
Doktor 19 21,8 
Hemşire/sağlık memuru/ebe/teknisyen 35 40,2 
Temizlik personeli/idari personel/diğer 33 37,9 

Çalıştığınız birim 
COVID-19 hastalarıyla direk teması olan birimlerde (COVID-19 yoğun bakım, COVID-19 poliklinik, COVID-19 servis) 31 35,6 
COVID-19 dışı birimler 38 43,7 
İdari servisler/memur 18 20,7 

Toplam 87 100

TABLO 2:  Katılımcıların sosyodemografik özellikleri.
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ğına karşı koruyucu etkisi olduğunu düşünmek-
teydi. Araştırmaya katılanların meslekleri ile influ-
enza aşısının COVID-19 hastalığına karşı koruyucu 
etkisinin olup olmadığı düşüncesi arasında istatis-
tiksel olarak anlamlı ilişki bulundu (p<0,001; Tablo 

5). Doktorların %26,3’ü, hemşire/sağlık me-
muru/ebe/teknisyenlerin %34,3’ü ve temizlik per-
soneli/idari personel/diğer personelin %33,3’ü 
influenza aşısının COVID-19 hastalığına karşı ko-
ruyucu etkisinin olduğunu belirtti. 

Gruplar n % 
Kronik hastalık varlığı 

Yok 61 70,1 
Var ama hayat kalitemi etkilemiyor 12 13,8 
Var ama COVID-19 ve/veya grip için riskli grupta değil 7 8,0 
COVID-19 ve/veya grip için riskli grupta olan kronik hastalığım var 7 8,0 

COVID-19 aşısı oldunuz mu? 
Evet 85 97,7 
Hayır 2 2,3 

Hangi aşı ve kaç doz 
Aşı yok 2 2,3 
Sinovac 2 doz 4 4,6 
Biontech 2 doz 9 10,3 
Sinovac 3 doz 2 2,3 
Sinovac 2 doz Biontech 1 doz 38 43,7 
Sinovac 2 doz Biontech 2 doz 32 36,8 

COVID-19 tanısı 
Evet 28 32,2 
Hayır 59 67,8 

Ne zaman COVID-19 tanısı aldınız? 
Tanı yok 59 67,8 
Aşılamadan önce 21 24,1 
1. doz ile 2. doz arası 3 3,4 
2. dozdan sonra 3 3,4 
3. dozdan sonra 1 1,1 

Grip aşısı seçimi 
Her sene düzenli olarak yaptırırım 38 43,7 
Bazı yıllar yaptırdım 23 26,4 
Geçen yıl COVID-19 nedeniyle yaptırdım 11 12,6 
Bu yıl ilk kez yaptırdım 15 17,2 

Grip aşısının COVID-19’a karşı koruyucu etkisi olur mu? 
Evet olur 28 32,2 
Hayır olmaz 17 19,5 
Kararsızım 27 31,0 
Fikrim yok 15 17,2 

Hastane yatış 
Tanı yok 59 67,8 
Serviste yattım 5 5,7 
Hastanede yatmadım 23 26,4 

Toplam 87 100 

TABLO 3:  Katılımcıların influenza aşısı ve COVID-19 hakkındaki sorulara verdikleri cevapların dağılımı.



Saliha YARIMOĞLU Turkiye Klinikleri J Med Sci. 2023;43(4):360-71

365

ŞEKİL 1: Katılımcıların eğitim düzeylerine göre COVID-19 aşı tercihlerini gösteren çubuk grafiği.

ŞEKİL 2: Katılımcıların eğitim durumlarına göre grip aşısı tercihlerini gösteren çubuk grafiği.

COVID-19 tanısı Hastane yatış 
Evet Hayır Toplam p değeri Servis Yatış yok Toplam p değeri 

Grip aşısı Her sene düzenli olarak yaptırırım n 11 27 38 0,127 0 11 11 0,154 
% 28,9 71,1 100 0 100 100 

Bazı yıllar yaptırdım n 7 16 23 2 5 7 
% 30,4 69,6 100 28,6 71,4 100 

Geçen yıl COVID-19 nedeniyle yaptırdım n 7 4 11 2 5 7 
% 63,6 36,4 100 28,6 71,4 100 

Bu yıl ilk kez yaptırdım n 3 12 15 1 2 3 
% 20 80 100 33,3 66,7 100

TABLO 4:  Katılımcıların grip aşısı tercihleri ile COVID-19 tanısı ve hastanede yatış durumları arasındaki ilişkiler.

Fisher exact test.
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 TARTIŞMA  
Çalışmamızın sonuçları incelendiğinde, katılımcı 
sağlık çalışanlarından her yıl düzenli olarak influenza 
aşısı yaptıran %43,7’lik bölümüne son 2 yılda 
COVID-19 pandemisi nedeniyle yaklaşık %30’luk 
yeni bir kesimin eklendiği görülmektedir. Bu duru-
mun sebebinin öncelikle katılımcıların %32,2’sinde 
mevcut olan influenza aşısının COVID-19 hastalığına 
karşı da koruyucu olabileceği düşüncesinden kay-
naklandığı görüldü.  

İnfluenza virüsü dünya genelinde her yıl yakla-
şık 4-5 milyon civarında ciddi vakaya ve 291.000-
646.000 arasında insanın ölümüne yol açmaktadır.4,5 
Sağlık çalışanları mevsimsel influenza ve diğer bu-
laşıcı viral enfeksiyonlar açısından risk grubunda yer 
aldığı için her yıl sağlık çalışanlarına influenza aşısı 
olmaları önerilmektedir.2 Sağlık çalışanlarının in-
fluenzaya karşı aşılanmasıyla hem sağlık çalışanları 
hem de sağlık hizmeti sundukları hastalar influen-
zadan korunarak, bu konuda maliyet-etkin bir uy-
gulama yapılmış olacaktır.6,7 COVID-19 pandemisi 
esnasında yapılan bu çalışmamızda, katılımcıların 
mevsimsel influenza aşısı ve COVID-19 aşısı hak-
kındaki tutumları incelendiğinde; influenza aşısı 
yaptıran sağlık personelinin %97,7’sinin daha ön-
ceden COVID-19 aşısı yaptırdığı görüldü. Bu so-
nuçlar beraber değerlendirildiğinde, influenza aşısı 
yaptıran sağlık çalışanlarının neredeyse tamamına 
yakınının COVID-19 aşısı da yaptırmış olması po-
pülasyonumuzun aşılanma alışkanlıkları hakkında 
fikir verebilir.   

Literatürde sağlık çalışanlarının mevsimsel in-
fluenza aşılama alışkanlıkları ile ilgili yapılan 32 ça-
lışma incelenmiş, her sene düzenli olarak mevsimsel 
influenza aşısı yaptırma sıklığı %2-80 gibi çok farklı 
düzeyler arasında bulunmuştur.8 Ülkemizde yapılan 3 
çalışmanın sonuçlarının değerlendirildiği bir maka-
lede, sağlık çalışanlarında influenza aşılanma oranı-
nın %4,3-18,4 arasında olduğu bildirilmektedir.9 Yine 
ülkemizde birinci basamak sağlık çalışanları arasında 
yapılan bir çalışmada, sağlık çalışanlarının %22’si 
her yıl düzenli olarak influenza aşısını yaptırdığını 
belirtmiştir.10 Çalışmamızda katılımcıların %43,7’si 
her yıl düzenli olarak influenza aşısı yaptırdığını 
ifade etmiştir. Bu özelliğiyle çalışmamızdaki aşı-
lanma oranı diğer çalışmalara kıyasla yüksek görünse 
de mevsimsel influenza aşılaması konusunda “Has-
talık Kontrol Merkezinin Sağlıklı İnsanlar 2020” he-
defi olan %90’lık minimum aşılama oranının çok 
altındadır.11 Ayrıca çalışmamızın popülasyonu hasta-
nemizdeki tüm sağlık çalışanlarını kapsamamaktadır. 
Çalışmamızın dizaynı göz önüne alındığında hasta-
nemizde her yıl düzenli olarak influenza aşısı yaptı-
ran çalışan yüzdesinin çok daha düşük oranlarda 
olduğu çıkarımı yapılabilir.  

COVID-19 pandemisi sırasında influenza aşısı 
ile COVID-19 hastalığı seyri arasındaki ilişkiyi araş-
tıran çalışmalar yapılmıştır. Bu konuyla ilgili olarak 
Amerika Birleşik Devletleri’nde (ABD) yapılan bir 
çalışmada, yaşlı popülasyonda influenza aşısı yaptı-
ranların oranındaki her %10’luk artış için COVID-19 
ölüm oranında %28’lik bir düşüş olduğu bildirilmiş-
tir.12 Marín-Hernández ve ark.nın İtalya’da yaptığı bir 

ŞEKİL 3: Katılımcıların mesleklerine göre COVID-19 aşı tercihlerini gösteren çubuk grafiği.
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Grip aşısının COVID-19 hastalığına karşı koruyucu etkisi  
Evet olur Hayır olmaz Kararsızım/fikrim yok Toplam p değeri 

Yaş 
20-29 n 3 1 3 7 0,274b 

% 42,9 14,3 42,9 100  
30-39 n 8 10 16 34  

% 23,5 29,4 47,1 100  
40-49 n 8 3 17 28  

% 28,6 10,7 60,7 100  
40 yaş üstü n 9 3 6 18  

% 50,0 16,7 33,3 100  
Cinsiyet 

Erkek n 16 4 18 38 0,087a 
% 42,1 10,5 47,4 100  

Kadın n 12 13 24 49  
% 24,5 26,5 49 100  

Medeni durum 
Evli n 20 14 36 70 0,328a 

% 28,6 20,0 51,4 100  
Bekâr n 8 3 6 17  

% 47,1 17,6 35,3 100  
Beraber yaşanılan kişiler 

Yalnız n 6 5 2 13 0,010b 
% 46,2 38,5 15,4 100  

Eşimle n 7 1 4 12  
% 58,3 8,3 33,3 100  

Ailemle (eş, çocuklar, kardeşler, ebeveynler) n 15 11 36 62  
% 24,2 17,7 58,1 100  

Eğitim durumu 
İlköğretim ve lise n 7 3 8 18 0,786a 

% 38,9 16,7 44,4 100  
Üniversite n 21 14 34 69  

% 30,4 20,3 49,3 100  
Meslek 

Doktor n 5 11 3 19 <0,001a 
% 26,3 57,9 15,8 100  

Hemşire/sağlık memuru/ebe/teknisyen n 12 3 20 35  
% 34,3 8,6 57,1 100  

Temizlik personeli/idari personel/diğer n 11 3 19 33  
% 33,3 9,1 57,6 100  

Toplam 
n 28 17 42 87  
% 32,2 19,5 48,3 100  

TABLO 5:  Katılımcıların sosyodemografik özellikleri ile grip aşısının  
COVID-19 hastalığına karşı koruyucu etkisinin olup olmadığı düşüncesine karşı tutumları arasındaki ilişkiler.

aKi-kare test, bFisher exact test.



çalışmada, influenza aşılama oranlarının fazla olduğu 
yerlerde, COVID-19 nedenli ölümlerin daha az mey-
dana geldiği belirtilmiştir.13 Yine bu konuda yapılan 
bir başka çalışmada, mevsimsel influenza aşılaması-
nın daha düşük oranda COVID-19 enfeksiyonu riski 
ile ilişkili olduğu bulunmuştur.14 Bu konuda yapılan 
çeşitli çalışmaları derleyen bir makalede, influenza 
aşısının COVID-19 hastalığı seyrini kötüleştirdiğine 
ya da ölümleri artırdığına dair herhangi bir kanıt ol-
madığı da bildirilmiştir.15 Çalışmamızda yer alan ka-
tılımcıların %32,2’sine COVID-19 tanısı konulduğu 
ve %5,7’sinin hastanede yatarak tedavi aldığı gö-
rülmüştür. Yine çalışmamızda her yıl düzenli olarak 
influenza aşısı yaptıran katılımcı grubunda ise 
COVID-19 tanısı alanların oranının %28,9 olduğu 
ve bu oranın toplam katılımcıların tanı alma oranın-
dan daha düşük olduğu görülmüştür. Aynı zamanda 
bu grupta tanı alan hiçbir çalışanda hastane yatışı ge-
reksinimi olmamıştır. Bu sonuçlar birlikte değerlen-
dirildiğinde, influenza aşılamasının COVID-19 
hastalığına karşı düşük düzeyde de olsa koruyucu bir 
etkisinin olabileceği düşünülmüştür. 

Çalışmamızdaki katılımcıların yaklaşık 1/3’ü 
influenza aşısının COVID-19 salgınında koruyucu 
olabileceğini düşündükleri için ilk defa influenza 
aşısı olduğunu belirtmiştir. Benzer olarak Birleşik 
Krallık’ta 2020 yılında yapılan bir çalışmada, sağlık 
çalışanlarının %44’ü bu yıl COVID-19 nedeniyle 
grip aşısı olma olasılıklarının daha yüksek olduğunu 
bildirmiştir.16 İnfluenza aşılama oranının H1N1 pan-
demisi sonrasında da artış gösterdiği makalelerle or-
taya konmuştur.9 Bu durum bize sağlık çalışanlarının 
salgınlar süresince kendilerini ve belki ailelerini ko-
ruyabilmek adına aşılanmaya daha eğilimli olabile-
ceklerini düşündürmektedir. Nitekim çalışmamıza 
katılan sağlık personelinin tamamına yakını COVID-
19 aşısı da yaptırmıştır. Bulgularımızda COVID-19 
pandemisi nedeniyle son 2 yılda ilk defa mevsimsel 
influenza aşısı yaptıran yaklaşık %30’luk bir kesimin 
bulunması bu düşüncemizi desteklemektedir. Çalış-
mamızın bulgularına göre COVID-19 pandemisinin 
hastanemizdeki sağlık çalışanlarının influenzaya 
karşı aşılanma eğilimini olumlu yönde etkilediği gö-
rülmüştür.  

Araştırmaya katılanların evde beraber yaşadık-
ları kişilere göre influenza aşısının COVID-19 has-

talığına karşı koruyucu olup olmadığı düşünceleri 
farklılık göstermektedir. Aşı kabulünde birçok çalı-
şanın en önemli motivasyonu ailesini koruma arzusu 
olmaktadır.17,18 Bu çalışmaya katılanlardan evde sa-
dece eşiyle birlikte yaşayanların çoğunluğu (%58,3) 
influenza aşısının COVID-19’a karşı koruyucu etkisi 
olacağını düşünmektedir. Ancak çalışmamızda kala-
balık aileleri ile yaşayan katılımcılarda bu oran lite-
ratürdeki yayınların aksine evde yalnız yaşayan 
çalışanlardan bile daha düşüktür (%24,2). Bu duru-
mun sebebi çalışmamızda kalabalık aileleri ile bir-
likte yaşayanların kararsızlık oranlarının diğer 
gruplara göre çok daha yüksek olmasıyla açıklanabi-
lir.  

Araştırmaya katılanların influenza aşısının 
COVID-19 hastalığına karşı koruyucu etkisinin olup 
olmadığı düşünceleri mesleklerine göre de değiş-
mektedir. Çalışmamızda doktorlar diğer sağlık çalı-
şanlarına göre daha düşük oranda influenza aşısının 
COVID-19 hastalığına karşı koruyucu etkisinin ola-
cağını belirtmiştir. Bu durumun sebebi doktorların 
diğer sağlık personeline göre aşılar ve pandeminin 
seyri konularında daha fazla bilgi sahibi olmasına 
bağlı olabilir. Doktorların pandeminin ilk yılında 
mevsimsel influenza görülme oranının çok düşük ol-
duğunu bilmeleri bu durumun bir sebebi olabilir. 
Yine 2020 yılında influenza açısından sosyal mesa-
fenin yeterli koruma sağlayacağı düşüncesi influenza 
aşısına olan ilgilerini azaltmış olabilir.19 Literatürdeki 
birçok yayında doktorların influenza aşılaması konu-
sunda uyumunun yüksek düzeyde olduğu bildiril-
mekle birlikte, doktorlarda influenza aşılama oranının 
algılanan risk, aşılardan beklenen fayda ve influenza 
aşısına ilişkin kavram yanılgıları ve tutumlar gibi 
farklı faktörler sebebiyle düşük olduğunu bildiren 
makaleler de mevcuttur.11,17,20,21 Aynı şekilde ülke-
mizde yapılan bir çalışmada da doktorların influenza 
aşısı yaptırma oranı hedeflenen değerlerin oldukça 
altında olan %27,3 olarak bulunmuştur. Bu sonuçta 
yaş, meslekte geçirilen yıl, kronik hastalığa sahip 
olmak ve evde 65 yaş üstü kişilerle yaşamak gibi fak-
törlerin belirleyici olduğu görülmüştür.20 

Aşı kabulünde bir başka etken de eğitim düzeyi 
farklılıkları olabilir. Eğitim düzeyinin COVID-19 aşı 
tercihine etkisiyle ilgili Çin’de yapılan bir çalışmada, 
eğitim düzeyi düşük olan katılımcıların eğitim düzeyi 
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yüksek olan katılımcılara göre COVID-19 aşısını ter-
cih etme olasılığı daha yüksek bulunmuştur.22 ABD 
ve Çin’de yapılan bir başka anket çalışmasında daha 
yüksek eğitim düzeyine sahip katılımcıların daha 
fazla aşı riskini kabul edilebilir bulabileceği bildi-
rilmiştir.23 Türkiye’de 2020 yılında yapılan bir anket 
çalışmasında eğitim düzeyi üniversite veya lisans-
üstü olan bireylerin, lise veya ortaöğretim ve altı 
olan bireylere göre aşıyı kabul yüzdeleri daha fazla 
bulunmuştur.24 Daha önce hastanemizde sağlık çalı-
şanlarının COVID-19 aşılarına karşı tutumunu de-
ğerlendirdiğimiz bir çalışmada, eğitim düzeyinin 
COVID-19 aşı kabulü açısından fark yaratmadığı gö-
rülmüştür.18 Ancak bu çalışmamızda, mevsimsel in-
fluenza aşısı yaptıran sağlık personelinden ilköğretim 
ve lise mezunu olanların tamamı daha öncesinde her-
hangi bir COVID-19 aşısı yaptırdığını belirtirken, 
üniversite mezunu olanların %2,9’u hiçbir COVID-
19 aşısı yaptırmadığını bildirmiştir. Çalışmamızda 
eğitim düzeyine göre mevsimsel influenza aşısı yap-
tırma oranlarının her iki grupta benzer olduğu gö-
rülmüştür. 

İnfluenza hastalığı, COVID-19 pandemisi hari-
cînde de her yıl tekrarlayan bir halk sağlığı sorunu-
dur. İnfluenza aşısı, influenza ve buna sekonder 
gelişen sağlık sorunlarını azaltmak için elimizde olan 
etkin bir korunma aracıdır. Ancak influenza aşılama 
oranının hem toplumda hem de sağlık çalışanlarında 
istenen oranda olmaması devletleri farklı yöntemler 
uygulamaya itmektedir. Bu uygulamaların başında 
özellikle sağlık çalışanlarına zorunlu influenza aşısı 
yapılması gelmektedir. Bu konuda yayımlanan bi-
limsel makalelerde de önemli derecede morbidite ve 
mortaliteye neden olabilecek, aşı ile önlenebilir has-
talıklarda özellikle yüksek riskli gruba hizmet veren 
sağlık çalışanlarına zorunlu aşı uygulaması gerektiği 
düşüncesi öne çıkmaktadır.21,25 ABD’de son 10 yılda 
sağlık çalışanları için zorunlu influenza aşısı politi-
kası uygulanarak, sağlık çalışanları arasında influ-
enza aşısı olma oranının %90’ın üzerine çıkması 
sağlanmıştır.26 Zorunlu aşılama ile hasta güvenliği-
nin artırılması, kaybedilen iş günleri ve influenza ris-
kinin azaltılması mümkündür. Bununla birlikte 
yapılan bir metaanalizde zorunlu aşılamayı kabul ora-
nının sağlık personeli arasında %15,4’ten %93,1’e 
(ortalama %61) kadar değiştiği görülmüştür.27 Bu 

durum, değişken inanç ve kültürlerde zorunlu aşı uy-
gulamalarını sekteye uğratabilmektedir.6 

Sağlık çalışanları için influenza aşısını zorunlu 
kılan ülkeler dışında, influenza aşısına uyum oranı-
nın genellikle beklentilerin çok altında olduğu gö-
rülmektedir. Hastanemizde de mevsimsel influenza 
aşısı zorunlu olmadığı için sağlık çalışanları aşılan-
masındaki oran benzer şekilde düşüktür. Tıbbi lite-
ratür, sağlık çalışanlarının aşılanmasının önemini 
ortaya koysa da ülkemizde sağlık çalışanlarının mev-
cut aşılama programlarına uyum oranının düşük ol-
duğu yapılan diğer çalışmalar gibi çalışmamızda da 
görülmektedir.  

Çalışmamızda bazı kısıtlılıklar vardır. Bunlar-
dan biri çalışmamız sadece ilimizde bir eğitim araş-
tırma hastanesinde yapılmış olup örneklem boyutu 
küçüktür. Bu sebeple sonuçlarımız ülkemizdeki 
diğer hastanelerin hepsine genellenemez. Ancak 
hastanemizin şehir merkezindeki tek devlet hasta-
nesi olması ve COVID-19 hastalarını takip eden ye-
gane kurum olması açısından şehrimizdeki sağlık 
çalışanlarının COVID-19 ve influenza aşılamalarına 
bakışını yansıttığını düşünmekteyiz. Bir diğer kısıt-
lılık ise çalışmamızın influenza aşılama alışkanlı-
ğına COVID-19 etkisini incelemesi nedeniyle 
sadece influenza aşısı yaptıran sağlık personelini 
kapsamasıdır. Bu nedenle çalışmamızın popülas-
yonu hastanemizdeki tüm sağlık çalışanlarının in-
fluenza aşılamasına bakışından çok sadece belli bir 
grubun bakışını yansıtmaktadır. 

 SONUÇ 
Hastanemizdeki sağlık personelinin influenza aşısı 
olma alışkanlıkları irdelendiğinde pandemiyle bir-
likte influenza aşısına olan talebin arttığı görülmek-
tedir. Sağlık personelindeki mevsimsel influenza 
aşısına karşı olan bu talep artışının aşının influenza 
yanı sıra COVID-19 enfeksiyonuna karşı da koruma 
sağlayabileceği düşüncesinin etkili olduğu kanaa-
tindeyiz. 

Finansal Kaynak 
Bu çalışma sırasında, yapılan araştırma konusu ile ilgili doğru-
dan bağlantısı bulunan herhangi bir ilaç firmasından, tıbbi alet, 
gereç ve malzeme sağlayan ve/veya üreten bir firma veya herhangi 
bir ticari firmadan, çalışmanın değerlendirme sürecinde, çalışma 
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ile ilgili verilecek kararı olumsuz etkileyebilecek maddi ve/veya 
manevi herhangi bir destek alınmamıştır. 

Çıkar Çatışması 
Bu çalışma ile ilgili olarak yazarların ve/veya aile bireylerinin 
çıkar çatışması potansiyeli olabilecek bilimsel ve tıbbi komite üye-

liği veya üyeleri ile ilişkisi, danışmanlık, bilirkişilik, herhangi bir 
firmada çalışma durumu, hissedarlık ve benzer durumları yoktur. 
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Bu çalışma tamamen yazarın kendi eseri olup başka hiçbir yazar 
katkısı alınmamıştır.
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